

DOMOVINA

Izahaja 5, 16. in 25. dan vsakega meseca. — Dopolni naj se vsakdo pošilja vrstničarica in sicer frankirano. — Redkopist se ne vračaja. — Za izmenilo se plačuje vsakokrat po 10 kr. od glasnikov. Vajta za celo leto 2 glj., za pol leta 1 glj., za tretjo leta 50 kr. Naveden naj se pošlje: Upravitelju „Domovine“ v Celju

Naše razmere.

Celje, januarja 1893.

Slovenci smo mirno in potrpežljive duše. Mnogo in mnogo let gledamo in trpimo mirno, da se nam kratijo in jemljejo naše največje pravice, trpimo, da se nam vzame in zaničuje naš jezik, da se nam zapira pot v uradi in šole, da se pruzna Slovenci pri namoščnji v javne in privatne službe in da sedjo in zadržajo v javnih uradih ljudje, ki ne razumejo azmo niti besedice slovenski, ampak so tudi najzastarejši nasprotniki in sovražniki našega naroda. Trpimo pa tudi, da se na naših domačih tleh, v svobodni narodu, v naših nekdanjeh pokopih slovenskih mestih in trgih, vrgajo in širijo nam sovražni dah, ki ima zloben namen, naša mesta pomesti in Slovence popolnoma uničiti, trpimo, da naši mestjani in teleni, ki so razni par zaslužkov in s nam privarovalnih nemških filozof, večinsoma sicer slovenskega naroda, — podučajo in vrgajo svoje otroke le v blagi nemščini, ter jim tako privojuje in namenjajo svoj materini jezik — če bi jo le v prvi namočeni ljubosni od svojega naroda. Žalostno, da še danes našo mojo na naših mestih in trgih mnogo slovenskih robljani, ki svoje otroke v nemški učijo, mnogo obetov in mater, ki znajo komaj par nemških besed, a njih otroke ne bomoče slovenski. Ni čudno torej, da se našajo danes med nekdanjimi slovenskimi robljani, kar še jano prija njih imena, naši največji nasprotniki in sovražniki, odpadniki in izdajci svojega naroda, pravi „janjarji“, ki

so zapli na svoj prapor sramotno si goščo „Surti Slovencev“, — ki so in slovenskih mest in trgov napravili si „nemški“ trdnjave v obrambo in varstvo v nevarščini se zabajajočega nemškega proti „slovenskemu nasilstvu“, — ki so našli v svoji perfidnosti in slepen sovražstvu do vsakega, kar je slovensko, naravno napadati in faliti nas mirne Slovence in trošiti ognji in strap med svoj lastni narod.

Vse to trpimo smo Slovenci dosedaj z občudovito potrpežljivo in tolažili smo se, če, da boše vendar enkrat tudi nam prijaljo prijajeje sovčice, da boše tudi pri nas slediljti smagala pravice. A mestli smo se beščilo! Naš glas bil je dosedaj glas vjobjeja v priščari. Kar smo dosedaj dosedaj, je prav malo, skrajaj prav nič, pravice, ki so nam po postavi zajamčene, našajmo se za naš Slovence le na papirju, v ravnici pa je naš narod najbolj zaničevan in najbolj tlačan med vsami avstrijskimi narodi.

Kakor pa ima vsaka več svoj konec, tako je tudi z naše potrpežljivo pri kraju. Ktes je nam Slovencem dosedaj le škodovala in vsake pametno misleči mora razvideti, da bomo naše pravice dosedaj le z odločnim, vajrajnim in nenaravnostnim delovanjem v trdni zvezi z našimi slovenskimi brati, kajti le v sloji in odličnosti je mož. Ne zmačajmo se na tupo nož, na nezelo prijateljevo, čuvajmo se pogabljenih volkov v vsaji občli, posanjamo si sami — in bog nam boše pomagaj, ne batinaj se z našimi sovražniki, kajti goje bitj, kje so Avstriji in mihi bratje. Vskazimo svojo, da živi v Avstriji v ogrojeni večini našaj slovenski, ki

je vsaki čas pripravljen, dati življenja za svojega ljubljeneja vladarja, za svoje preljubo domovino, ki je pa tudi pripravljen dati in živovati vse za svoje narodne pravice.

Z vsledjem pa opazimo, da se je začel naš narod v celjem čas živahno gibati in se zavolati svoje narodnosti, da se je začel odlično potovati za svoje pravice in da nikakor ni voljen dalje biti Slovence blage na svoji lastni zemlji. Posebno pa nam vsadi, da so se po naših mestih in trgih, kjer le navadno posojli nemščinarji našoj zvezi, Slovenci odlično v brez postarini naravnemu nasilstvu in odkol ministerstva, valdi kletnega mesta mestni magistrat Celjski in Celovški slovenske vjobje reševati v slovenskem jeziku, napravili je sicer pri naših nasprotniki veliko falosti in jeze, a nam pa pokazal pot, po kateri nam je hoditi tudi drugod, ako ločemo preloščiti našemu jeziku v uradih popolno jednokrajnost. Naši sodnjaki in politični uradi pošiljajo slovenskim strankam večinsoma nemške dopise in ako strajojo to v slovenskem jeziku, zgodi se to v celo pokrajini slovenski, da se nam paš ni treba šaliti, ako naši kmetjje tega jezika ne razumijo. Prvi takomu postopaju moramo preloščevati in zahtevati možno od naših oblastev, da bodo nasproti slovenskim strankam pošiljevali se ne le slovenskega jezika, ampak da bodo tudi pravilo slovenski govornji in psali. Kdor dobi nemški dopis v roko in ga ne razume, pošlje pa naj dotičnemu uradu nemščina nazaj, a prošajo, da naj mu pošlje slovenski prepis, kar nemščine ne razume, ako se mu pa ne boše

LISTEK.

Slovani — nekdanj.²)

Pred tisoč leti bilo je mnogo več slovenske zemlje v Evropi, kakor je jo zdaj. Na severu jo tekle meja ob reki Lati (dšno in njenom levem pritoku Zali (Saale). Sedajji vojni del Pruskega ali Pruskega je bil torej popolnoma slovenski; ravno tako tudi celo sedanje kraljestvo Saksensko. Od reke Zale je šla meja proti jugu ob nekkih gozdih, ravno tam, kjer je zdaj meja med Bavarskim in Čehskim, in pa do reke Dunava. Ravnsko je iz tega, da je na sedanjem Čehskem, Moravskem in Slohkom živaj joljno le slovenski narod. Geranje in Spodnje Avstrijsko, celo Štajersko, Koroško in Prusensko je bilo slovensko prebivalstvo. Umreza so samo po sebi, da krajaj sivo ravno tako. To so bile mesto na zahodni strani. Vsa zemlja proti zahodu ali jugu je bila slovenska, razven ognike zidino, kjer so se našli krovelni Obri. Katero slovensko pravljico imenajo Pasoglavca ali Pasjanca. Ko so Obri izgizali, pšili so v njihovo krajo Ogrji ali Madjari.

V srednje Evropi je segla slovenska meja, in vendar kakor silno so jo danes stisnili proti zahodu! Kaj je tosi krivo?

²) Geographische, sprachl. u. Völk. von J. J. Slovacki, Praha 1879.

James ločeno povedati nekaj o takozvanih polabskih Slovanih, ki so stanovali v sedanjem Prusovskem in Saksenskem.

Prvi in največjensli pripravečnik germanizaciji ali pomščevanja bil je mešč. Nemški kralj Henrik I., ki je vladal od 919—936 let, bil je volik in navoran sovražnik polabskih Slovencev. Takrat so prišeljeni divji Madjari na svojih bitnih krajih čez nemško mejo ter pošljali in ropali, kar so le dosedaj. Henrick sklene k njimi rati na devet let ter jim obeta za to dšbo danj, t. j. plačilo v denarju in živcih. V tem času pa se je prepovražal na boj, kajti predlobo je voliel, da boše Madjari gotovo aspet prišli, ko boše preteklo tistih mirnih devet let in bo nastal plaščilo. Vadi je svoje vojake v jekanju in čelst trljenja na meji proti Madjarom in Slovencev. Mesto Meo ostajaj, ki je stalo na meji proti Slovencev, je zveza le mošnje utrdil in v njegovi okoliščini nasteli tatove, razlojniki in druge nič vredne, a prednje ljudi. Ostro jim je prepovedal, da Nemcev v nošni Moravenski ne smejo napadati, kaj pa pri Slovincih naj ropajo in morajo, kadar in kakor si jim poljšči. Ko je svoje vojake le nekoliko pripeljal, napadel je slovensko mesto Jimo ter ga popolnoma razvalil; možke je do zidnjega polab. benke in otroke pa je prodal v suščino in sicer ne po nemških dšbilih, maršev prodal jih je Madjarom, kjer se jim je gubilo hajje in strašnje, kakor v kateri drugi suščini. Tako je bilo še takrat sovražstvo Nemcev do Slovencev!

V tistih mejnih krajih proti Slovencev sta bila nastarjena dva mejna grad Thiemer in Bernhard. Njuna naloga je bila, da sta odhajala napake Slovencev, le boje pa, da sta pridobivala z ognjem in mečem, kolikor največ slovensko zemlje. Nekomu med Slovani je bila kriev, da sta si podjarnika v kmetih časa vse Slovence od reke Labe do Odave.

V najljubši svoji novosti prijela je pa Slovence divja razkušnoba in obžnost. Nemzanska množica jih je privzela k mestu Lenčinu, da se vjokrajajo na zlato srebrdo. Zama je bila njihova pogumnost; podlegli so nemškimi vojakom, ki so bili vseni in izmenji v bojevanju. Tolnjaji pinstajli pravijo, da je v tej bitvi palo med stotico slovenskih mož, ki so se borili, kakor razjarjeni levi za rudo domovino. Ta grozna bitva bila je smrtni udarec polabskim Slovencev. Može bi še bilo, da bi se ostavil nemškega jarnja, a še takrat se je pokazalo slovensko preloščevanje, odlični jim je nankajali. Urnsli so se v naših tznajih, vsak okraj zisa, ko si jih Nemci vsiljajo z svo mošjo prijnosti.

Nekomu let pomeje pokončili so polabski Slovani le jednokrat, da bi si rekli zlato srebrdo in jekajeno domovino. Nemški grof Gernu povzeli je naravno trideset najvpojnjenih slovenskih poglavcev, da se prijetajajo pogovorju, kako bi bilo najbolje, da se med Nemci in Slovani nara krovelni bit in se na mesto njga silno nra in spreva. Slovenski poglavci so vsedaj Julije

